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Csodálatos korunk mentalitása. Mindent korszerű 

mezbe öltöztet s csak azután bocsátja hódító útjára. Esz
mék és elvek, szociális problémák és világnézetek küz
denek egymással; levetik magukról múltjuk ismertető 
vonásait, hogy divatos alakban jelenhessenek meg a szel
lemi áramlatok irányítói előtt, — mint diktátorok.

Ma már mindenki egyeduralomra vágyik. Nincs ve
zetett, csak vezetőt ismerünk. Korunk kitermelte a „fel- 
söbbrendű embert”, aki a múlt eszméitől irányított em
bertípus fölött áll. Ez a felsőbbrendű lény lemosolyog 
mindent és mindenkit; egyetlen pillantásával rombol, 
vagy alkot; bomlaszt, vagy szervez; új világ kontúrjait 
rakja a régi romjai fölé. Mindenhez ért, legalább is birto
kában van azoknak a titokzatos erőknek, amelyek az ő 
világát mozgatják. Uralja az anyagot, irányítja a szelle
met. Határt szab az eszmének.

íme, a mai ember. Nyugtalan vérű, csapongó képze
letű, gyűlöli a múltat, rajong a jövőért. Szembehelyez
kedik a lehetetlennel s alkotóképessége az őrültséggel 
határos. A valóságot gyakran vizionális mezbe öltözteti 
— s az utolsó pillanatban is szervez, mert tudja, hogy 
az eszme jövőjét csak egységesen szervezett társadalom 
biztosíthatja. Közben nem veszi észre, hogy baj van. Oly 
falakat dönget, amelyeket modern eszmékkel és elvekkel 
nem lehet bevenni. Felejti, hogy korunkban a lélek és az 
emberi öntudat uralmát, a „korszerű” társadalomszem
lélet mindent átfogó és felforgató törekvései sem voltak 
képesek ledönteni. Hogy az egykori patriarchálisnak is
mert társadalom: értelmiségi és dolgozó társadalmat kü
lönböztet meg, —• s ez ma is kisért, legalább is jelent
kezik mindig, amikor egységes szervezésről van szó. Két 
teljesen különálló világ áll szemben egymással s az őket 
elválasztó szakadékot, korunk korszerű szellemi törekvé
seinek sem sikerült teljesen áthidalnia. Nem sikerült 
egyenlő nevezőre hozni az értelmiségi tábor gondolkodá
sát a dolgozó társadalom gondolkozásával, mivel bizo
nyos magasabbrendűségi tudat megmérgezi az egységesí
tést célzó törekvéseket. Különben is hagyományos bizal
matlanság árnyai kísértenek, mivel mindkét tábor gör
csösen ragaszkodik évszázados tradícióin felépült lelki
ségéhez.

Könnyű az értelmiségi tábor évszázados múltra te
kintő, komoly pasztorációs munkán nyugvó lelkiségének 
vizsgálgatása. Lelkigondozása sokkal szebb s eredmé
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nyeiben is maradandóbb volt, mint a dolgozó társada
lomé, mivel ennek bizalmatlansága és zárkózottsága já
ratlan útra, vad, gyakran ismeretlen lelki útvesztőkre 
irányította tanulmányozóit.

Az évszázados válaszfal mögött meghúzódó értelmi
ségi tábor ma is féltve őrzi magasabbrendűségének tu
datát, a dolgozótársadalom viszont elrejti legnagyobb 
értékét, lelkivüágát a tanulmányozni akaró lelkibúvárok 
elől.

Ne feledjük, hogy a munkás társadalom egészen kü
lön világban él. Az ő világát, gondolkozását és lelki ér
zelmeit sorstársán kívül nem érti meg más.

Lelke, első pillanatra: durva, faragatlan. Egyéni
sége: zárkózott és állandóan nyugtalan. Befogad min
dent, ami bomlaszt s állandó gyűlöletet tanúsít az értel
miségi táborral szemben. Lobbanékony és forrongó. Uj 
világ után áhítozik, amelynek alapjait saját józan elgon
dolása szerint rakhatja le.

így látják azok, akik sohsem foglalkoztak komolyan 
a munkáslélekkel. így látják azok a látszólag munkás
apostolok, akik kizsákmányolták, mert eszköznek tekin
tették a munkáslelket.

Mihelyt azonban komolyan foglalkozunk a munkás
lélekkel, komolyan tanulmányozzuk az egyéniségeket, 
sorsközösségre lépünk munkástestvéreinkkcl, sikerül lei
kének mélyére tekintenünk.

Ekkor kitüntet, testvérévé fogad. Azonnal föltárja 
lelkének titkos érzelmeit, felpattannak a zárak, lehulla
nak a bilincsek s előttünk áll a maga egyszerű nagysze
rűségében a munkás lélek.

Acélszilárd jellem, hajlítható egyéniségű dolgozni, 
alkotni vágyó szellemóriás; társadalmi hivatásának ma
gaslatán álló ember. Ember, aki tűr és szenved, az élet 
megpróbáltatásait pedig heroikus lélekkel viseli.

íme a félreismert, a lenézett, a megvetett, a meg
alázott és meggyalázott munkás lélek. Ezt azonban el
rejti s így nem is láthatja meg mindenki. Bizalmatlan 
mindenkivel szemben, aki nem a táborából való.

Eszköznek, ugródeszkának véli vállait a véle foglal
kozók s szervezni szándékozók részére. Nem hisz, mert 
sokan félrevezették. Elzárkózik s csendben demonstrál: 
a munkás váltak nem alkalmasak társadalmi méltóságok 
elérésére, legkevésbbé ugródeszkák hamis elvek és esz
mék által félrevezetett munkástömegek szervezésére s az 
apostoli önjelöltség, társadalmi felfordulás elindítására.

A feltolakodott munkásapostoloknak végül is meg 
kell érteniök Róma szavát: „A munkásság, kereskedők 
és iparosok apostolai magukból a munkás, iparos és ke
reskedő ifjúságból kerüljenek elő”. (Quadragesima anno.)

E téren még az Egyház is megelégszik a felsőbb 
irányítással. Az Egyház irányít, a munkás vezet.

Munkás vezetőket a munkásság élére. Komoly, Ön-
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tudatos, dolgozni tudó, keresztény világnézeti alapon álló 
ir.unkásvezetőket, akik lelkiértékeiket belesugározzák 
munkástársaik egyéniségébe, miáltal egy új, érzésében 
és gondolkozásában egységes munkástársadalmat állíta
nak a küzdőtérre.

Munkás vezetőket, akik együtt szenvedtek, küzdöt
tek, együtt nélkülöztek és vonszolták a robotot munkás
testvéreikkel.

Munkás vezetőket, mert csupán ezek értik meg és 
nyújthatják azokat a lelki szükségleteket, amelyek híján 
van a mai munkástársadalom.

A munkásságnak limes szüksége más társadalmi 
osztályok irányítására, mivel szellemi és szervező képes
ségei máris elérték, sőt felül is múlták azoknak képes
ségeit, akik eddig saját önző céljaik érdekkörébe állí
tották s ezáltal megszentségtelenítették a munkás lelkű
letet.

Ezeket a különleges képességeket kell kifejleszteni és 
beállítani a krisztusi világrendbe. Gerinces, az élet viha
raival szemben is szilárdan nyugvó keresztény világné
zeti alapra kell felépíteni az egységes szervezési elveken 
nyugvó munkástársadalmat. Az egységes szervezés alap
feltétele a keresztény nemzeti alapból táplálkozó munkás

A harmadik melegedés
A világháború utáni évek küzdelmes napjait éltük s 

mindnyájan kivettük részünket a család boldogulásának 
apró munkájából, hogy a felszínen maradhassunk. Édes
apám fent dolgozott a Kárpátokban. A visszavonuló oro
szok által felgyújtott ruszin falvakat építették újjá orosz 
hadifoglyok segítségével. S így a családfenntartás gond
jai Édesanyámra nehezedtek, aki a dohánygyárban dol
gozott. Korán reggel ment és késő délután fáradtan, de 
azért harciasán jött haza az egészségtelen gyárból. Jaj 
volt nekünk, ha rossz fát tettünk a tűzre.

Az öcsém négy-öt éves, erősen selypítő gyerek volt. 
Megvolt az a rossz szokása, hogy szeretett árulkodni s 
így a csínyeim mindig napvilágot láttak. Az egyik na- 
gyobbszabású gaztettemnek is az ő árulkodása által lett 
szomorú vége.

Ha a téli időjárás megengedte, akkor délután — a 
tanítás után — az egyik közeli erdőből kellett tűzrevalót 
hordanom. Száraz időben rőzsét, nagy hóban pedig a régi 
erdőirtásból visszamaradt tüskökből lehasított forgácsot 
hordtam haza, amit baltával faragtam le fagyos kézzel. 
Néha egy egész tőkét sikerült kifordítani a földből. Volt 
is akkor öröm, mert nem kellett a hidegben a fagyos 
tuskót hasogatni. Ez az erdőirtás bizony elég messze 
volt, mert a Sátor-hegynek a megkerülése kitett egypár 
kilométert. így tehát nem csodálható, ha a játékos ked
vem erősebbnek bizonyult a kötelességtudásnál. De ez 
is lett a végzetem.

Egy szép téli délutánon, amikor a frissen hullott hó 
gyönyörű hermelinpalásttal borította be a szürke tájat, 
a szánkózásra több hajlandóságot mutattam, mint a fa
hordásra. A délelőttöt az iskolában töltöttem. Délben az 
ebéd gyors elfogyasztása után rögtön szánkózni men
tem, azzal az elhatározással, hogy csak kétszer ereszke
dem le a nagydombon és aztán megyek fáért. De a víg 
kacagás és lárma elfeledtetette velem a szürke élet söté- 
tebb oldalát. Mire a szánkózás izgalmainak láza lecsilla
podott, már késő volt. A fahordó társaság — ahová ón 
is tartoztam — már gyűjtötte a forgácsot, vagy talán 
már el is indult hazafelé a súlyos, de meleget árasztó 
teherrel. Az erdőből hordott fa nem is egyszer, de két

világnézet kialakítása. Ennek a munkás világnézetnek 
alapját a liivatásszeretet és kötelességteljesítés képezi.

Elsősorban ipari és szakmai tökéletesedésre kell tö
rekedni. „Mindenben nem lehet tökéletes az ember, de 
egyben, a saját szakmájában legyen mester!”

Az ipari és szakmai képzés mellett fontos szerep jut 
a lelki és szellemi képzésnek is.

Éppen a munkás szervezésnek nem szabad megfe
ledkeznie a test és a lélek egymásra utaltságáról. Állan
dóan ügyelni kell arra, hogy az egyoldalú testimunka 
mellett a lélek és a szellem is megkapja a szükséges táp
lálékát.

Fontos szerepet töltenek be ezen a téren az ipari és 
szakmai képzést kiegészítő tanfolyamok, alapismereteket, 
szükséges társadalomtudományi képzettséget nyújtó in
tézmények. Vezetőképző tanfolyamok, magasabb fokon 
munkásegyetemek.

így irányít az Egyház felsőbb hatalmánál fogva s 
állítja a gerinces, keresztény világnézeti alapon álló kép
zett munkásokat, mint vezetőket, munkástársaik élére. 
A modern eszmék és elvek forgatagában erős, akaratszi
lárd és küzdőképes munkásvezetők irányítják testvérei
ket a szebb és boldogabb munkásjövő felé.

szer melegítette az embert. Először a hazahozatalánál 
jól megizzadt az ember, másodszor pedig odahaza a jó 
meleg kályhánál, amikor az átfázott tagjait melegítette.

Amikor tehát láttam, hogy a faszerzésről elkéstem, 
és hogy az elkövetkező végzetet — a szidást — elkerül
jem, cselhez folyamodtam. A fáskamarában két-három 
zsákra való forgács, tuskótöredék volt, amit az előző 
napokban hordtam. Én bizony ezzel töltöttem meg a 
zsákot. És mint aki jól végezte a dolgát, bevittem a jól 
megtömött zsákot a konyhába és a tűzhely elé állítottam 
azzal a célzattal, hogy ha az édesanyám hazajön a gyár
ból, rögtön lássa „fáradságos munkám” gyümölcsét. 
Minden jól sikerült, csak az öcsémet hagytam ki a szá
mításból.

Amikor az Édesanyám hazajött a gyárból, áthivatta 
a szomszédasszonyt.

— Gyere Margitka, emeld meg ezt a zsákot, milyen 
nehéz! És ez a szegény fiú ezt hozta a hátán olyan mesz- 
sziről.

•— Hát bizony ez olyan nehéz, hogy én nem bírnám 
elhozni, — volt a felelet.

Még meg is simogattak és vacsoránál mindennek a 
javát kaptam. Bántott a lelkiismeret, hogy becsaptam 
anyámat, de nem lehetett már visszatáncolni a bűnömet.

Vacsora után azt mondja az Édesanyám:
— Fiacskám, tudom, hogy fáradt vagy, de azért 

menj és zárd be a csirkéket.
Amíg én kint jártam az udvaron, addig az öcsém 

selypítve megszólalt:
— Mamuta, Pista a fát nem is az ejdőbőj, hanem a 

tárnájából hosta.
— Honnan?
De ez már vészesen hangzott és ettől a hangtól már 

az öcsém is megijedt. Tudta, hogy ezután mi következik. 
Félelmében a dunna alá bújt.

Én nyugodtan, mit sem sejtve belépek az ajtón, ami
kor elkapott a vihar. Olyan verést kaptam, hogy mind
ketten beleizzadtunk.

így történt, hogy egy zsák fa mellett nem kétszer, 
hanem háromszor melegedtem meg.

Ballagi Béla 
sátoraljaújhelyi tag.
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he. fcicfts. el ütni
Minden embernek az a legfőbb törekvése, hogy él

jen, hogy teljesen kiélje a maga életét. Kérdés azonban, 
hogy élet-e valóban minden ember élete. Az emberi élet
nek megvannak a maga élettörvényei a maga feltételei. 
Tehát senkinek sem közömbös, hogy hogyan él. Ha az
után valaki nem alkalmazkodik a maga élettörvényei
hez, ha tetteiben végbemenő élete folytonos sértés, láza
dás az élet törvényei ellen, akkor annak az embernek 
elhibázott az élete. Tudni kell tehát élni, hogy életünket 
rendszeresen beosztva mi irányíthassuk, melynek min
den felelőssége minket terhel. „Az elhibázott élet nem 
balsors, hanem bünhödés“. Nem kell a sorsra neheztelni 
elhibázott életünk miatt, mert az egészében minket ter
hel. Ilyen élni nem tudó ember pedig tengersok van ma. 
Ők az élet kontárjai, akik az életük lehetőségének nagy 
kincseivel csődbekergetik saját magukat. Az öngyilkos
ságok, a házassági elválások, az egyéni családi és tár
sadalmi életben gyakran észlelt bomlások, szétválások 
az emberiség elhibázott életének veszedelmét jelzik. Az 
utolsó század rohamos fejlődése az emberiség szellemi 
életének belső egységét megbontotta. Eltévedt és beteggé 
vált az emberiség a sikertelen vergődésben.

élet
Az ipari termelés rendszeres beosztásának az a célja, 

hogy a termeléshez a leggazdaságosabban használjuk 
fel az anyagot, az erőt, az időt és a tökét. Nagyszerű 
eszme ez! Ha egy munkás rendszertelen beosztással 
végzi munkáját, szerszámai nincsenek kellő időben keze- 
ügyében, az ide-odajárással nem végez el annyi mun
kát, mint amennyit rendszeres munkával kevesebb idő 
alatt is elvégezhetne. Ha a munkához szükséges anya
got nem rendszeres beosztással, méri, szabja, osztja szét, 
akkor pazarol, erőt, tőkét és anyagot. A munkásnak 
nemcsak a munkájában, hanem a magánéletében is 
rendszeres beosztással kell élnie. Ha egy munkásnak 
egésznapi ide-odajárását lerajzolnánk, akkor a térkép
ről mindjárt látnánk, hogy 7—8000 lépés helyett 3000— 
4000 lépéssel elvégezhette volna a munkáját és aznapi 
idejének felét megmenthette volna.

Naponta 4—5000 méter, amit így feleslegesen meg
tesz az ember! Ez pedig 50 év alatt 80.000 ezer kilomé
tert tesz ki, vagyis kétszer olyan hosszú, mint az egész 
Földgömb kerülete. Vigyázz! Minden lépés erőt és időt, 
tehát életet igényel. Beosztás nélküli munka káros a ke
délyre, egészségre. Azért nem szabad, hogy fiatal korod
ban közömbös légy az élettel. Te családfenntartó akarsz 
lenni, férj, családapa, nem mindegy az neked, hogy ha 
50 évig élsz 80.000 km-t teszel-e meg, vagy csak 15.000 ki
lométert. És így munkádnak rendszeres beosztása mel
lett megmenthetnél komoly célokra sok és nagy élet
időt.

Az élet rendszeres beosztását az életünk minden te
rén be kell állítani, hogy ugyanannyi idő alatt tízszer, 
százszor, többet éljünk mint eddig. Száguldva rohan az 
életünk. „Ma még piros élet, holnap fehér álom.“ Hány 
százezredév suhant el már a vén föld felett. Meg tudná-e 
mondani valaki, hogy hány tavasz volt a földön, hány
szor nyílott már az ibolya, gyöngyvirág, s hányszor 
szótait-meg tavaszi éjszakák csendjében a szerelmes 
lülemile dalai Ugy-e senki!

Ma még itt vagyunk a nap alatt, holnap már mi is 
elmegyünk. El! Egészen biztosan! Ma még élünk, nyit

va előttünk az élet nagy kapuja! Rendszeres beosztás
sal használjuk ki az életet.

Q&ídMtodí. Ifié®* tn&tyadba!
Legtöbb ember rövid földi éleiének az a hibája, hogy 

vagy elfelejt, vagy nem tud élni, Hogy ne essél ebbe a 
hibába, gondolj arra, hogy még ma meghalhatsz, de 
gondolj az örökkévalóságra is.

Ne bízd el magad, ne is csüggedj. A mostani való
ságos értékednél sokkal nagyobb értékűvé lehetsz. Csak 
ne téveszd az életed iltját el, maradj meg a komoly élet 
feltételében! Nézd milyen kicsiny egy tölgyfának a 
makkja. Milyen kicsiny az első évi hajtása. De nézd meg 
10, 20, 50 év múlva, mi lett a kis makkból, melyet a cipőd 
sarkával könnyen eltaposhattál. Az erő a szilárdság, az 
élet hatalmas fája lett. Hogyan lett ilyen naggyá? Egy 
év alatt? Nem! Évtizedes folytonos fejlődéssel. Naponta 
több nagyobb lett valamivel. Egy percre sem állt meg, 
egy pillanatra sem nőtt lefelé, hanem lassan, de folyton 
előretörő élettel mindig csak felfelé.

Legényegyleti barátom, nem vetted még észre, hogy 
a katolikus legényegylet egy ilyen állandóan előreha
ladó, fejlődő életet akar beléd nevelni. Nem máról-hol
napra akar a legényegylet embert nevelni belőled, hanem 
egy egész élet folytonos fejlődésével. Lassan, de mindig 
biztosan előre, hogy beleforrjunk az Isten világába s 
megvalósítsuk magunkban az Ó tiszta képmását. És így 
milyen nagyszerű is embernek lenni.

Ha élni akarsz legényegyleti testvér ne hagyd ro
hanni az időt meddőn, üresen. Azt hiszed Téged nem néz 
senki, hogy hogyan pazarolod az idődet azt a drága 
nagy kincset. Ne hidd azt! Mert néz az Isten. Néz rád, 
várja tőled, hogy megmozdulj, hogy talpra ugorj, hogy 
elkezdj élni. Várja tőled, hogy magadba szívd Isten ere
jét, életörömmel leküzdhetetlen hittel vágj neki az élet
nek, hogy a jog, igazság, szabadság és a kultúra hőse
ként, komoly életű emberré válj.

Rendszeresítsd az életedet. Mentsd meg magad! Az 
Isten vár rád. Menj vedd át Tőle felséges ajándékát, a. 
kegyelmet, az életerőt. Akkor aztán ráérsz élni. Lessz 
erőd emberré lenni, életedet megmenteni.

SZABÓ MIHÁLY 
szövetsé gi.dékán.

mmm—■»!■■■ in ifwii—ni ír null mi r—u’ i- ti

1. Egyletünk anyagi ügyeiben tartsunk rendet.
2. Március végéig megküldött Uj Nemességek árát 

sürgősen fizessük be „Tisztes Ipar, Budapest, 10.457 sz.” 
csekkszámlára.

3. írjunk cikkeket lapunkba.
4. Uj Nemességünk cikkeit heti gyűléseinken vitas

suk meg.
5. Minden heti gyűlésen más-más tagunk olvasson 

fel egy-egy cikket az Uj Nemességből.
6. Ha egyletünk érdekes újdonságot, ötletet, indít

ványt sikeresen megvalósított, azt közöljük, hogy többi 
egyleteink is hasznosíthassák.

7. Miskolci Legényegyletünk székházépítési sorsje
gyét sürgősen rendeljük meg, a nálunk lévőkkel pontosan 
számoljunk el.

8. Szövetségi tartozásainkat sürgősen egyenlítsük ki.
9. Készüljünk a tavaszi kerületi legénynapokra.
10. Szövetségi tábori „K” zászlónkat rendeljük meg. 

Ára: 25.— I’.
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TANULJUNK Közli: Kiss György

könyvelést
Az Országos Társadalombiztosító intézet látja cl 

hazánkban az 1927.: XXI. ós az 1928.: XL. te. rendelke
zései szerint a betegségi, baleseti, öregségi, rokkantsági 
biztosításokat.

Önkormányzati alapon működik az egyenlő arány
ban választott munkaadói és munkavállalói szerveivel.

Hatáskörébe tartozik a betegségi, baleseti, háztar
tási alkalmazott, öregségi, rokkantsági, özvegységi és 
árvasági esetre szóló, valamint a bányanyugbér bizto
sítás.

Célom nem az, hogy a vonatkozó törvényt ismertes
sem, tehát, ha valaki behatóan kíván e tárggyal foglal
kozni, felhívom figyelmét a B. M. úr 25.944—1933. B. M. 
sz. rendeletével ajánlott „OTI. Tájékoztatódra.

Fenti törvények kétféle kötelezettséggel terhelik a 
munkaadókat. 1. Bejelentés, adatszolgáltatás, 2. Járulék
fizetés.

A társadalombiztosító és a munkaadó között fenn
álló legtöbb vita a tapasztalat szerint nem a járulékfi
zetés körül, hanem éppen ennek a bejelentési kötele
zettség elmulasztása, szabálytalan, vagy késedelmes tel
jesítéséből ered, mely a munkaadóra jelentős fizetési 
kötelezettséget. A törvény ugyanis nem tesz különb
séget szándékos és jóhiszemű mulasztás között. Tehát 
minden munkaadónak saját érdeke írja elő, hogy is
merje a bejelentési és fizetési kötelezettségeit.

A bejelentésről.
Minden munkaadó köteles minden szakképzott al

kalmazottját bejelenteni, még akkor is, ha az javadal
mazást nem élvez. Például azt a tanoneot is, aki szak
mai kiképzése alatt fizetést munkájáért nem kap. A se
gítő családtagok csak akkor jelentendök be, ha szerző
désileg, vagy munkakönyvvel vannak alkalmazva. Test
vért mindig, ha olyan munkát végez, melyért idegen 
fizetést élvozne.

A biztosítási kötelezettség a munkábalépés napjá
val kezdődik s annak végével szűnik meg. Felmondási 
idő, szabadság, üzemi munkaszünet ezt nem rövidítheti 
meg.

A járulék fizetéséről. •
A járulék az alkalmazott bármilyen címen élvezett 

összes keresete után fizetendő az OTI által díjtalanul 
adott járuléktáblázat szerinti bérosztálynak megfelelő 
összegben.

A járulékot a munkaadó köteles fizetni, de feleré
szét az alkalmazott illetményéből levonhatja. A fizetés 
esedékessége a járulék időszaktól számított 1 hóra. Az 
OTI rendszerint kimutatásával szólítja föl a munka
adót fizetésre, ki erre a trafikokban, postán díjtalanul 
kapható befizetési-lappal teljesíti a fizetést. A járulék 
időszak mindig a hó utolsó vassárnapját követő hétfő
vel kezdődik s az utolsó vasárnappal zárul. Tehát, ha 
nem kapja meg az OTI kimutatást a munkaadó a hó 
utolsó vasárnapjáig, az esedékes járulékot saját kiszá
mítása szorint fizesse be, ha nem akar késedelmi kama
tot fizetni. A késedelmi kamat jelenleg havi

Segélyezés alatt csak abban az esetben kell járulé
kot fizetni, ha a munkaadó erre az időre is folyósítja a 
fizetést.

Üzemátruházás alkalmával az üzem utód felelős a 

fennálló járuléktartozás megfizetéséért. Ilyen címen 
nem kötelezhető fizetésre az új tulajdonos, ha az üzem 
2 hónappal hosszabb ideig szünetelt; ha az elózó tulaj
donos üzlete árveréssel, esőddel szűnt meg.

Minden esetben legokosabb üzematvétel előtt hiva
talos kimutatást kérni az OTI-tól az előző üzemtulaj
donos járuléktartozásairól. A kimutatás bélyeg és ille
tékmentes s díjtalanul állítják ki. Ilyen kimutatás bir
tokában az üzemutód csak ennek összegéig felelős.

A fizetési kedvezmények iránti kérelmek mindig 
személyesen adandók elő.

Általában minden felmerülő kérdéssel forduljunk 
bizalommal az illetékes pénztár kirendeltséghez, mert 
a törvényes rendelkezések nem tudásával fizetési meg
hagyás esetében még védekezni som lobot.

(Folytatjuk.)

Bölcs mondások
1. Ostoba piktor az idő, mentül többet dolgozik az 

arcképünkön, annál jobban elrontja azt. (Jókai.)
2. A fiatalkor szépsége az energia, az öregségé a 

harmónia. Az ifjúság: költészet, az öregkor: filozófia.
3. Az igazi férfi a maga sorsának kovácsa. „Oh 

sors!” — ez csak a gyávák óbégatása. (Indus közmon
dás.)

4. Jókedv, mértékletesség, nyugalom: beteszi az aj
tót az orvos orra előtt. (Longfellow.)

5. A jótett azonnal nemesi rangra emel. (Emerson.)
6. Nincs gyümölcsözőbb föld a szegények tenyeré

nél: aki ide sokat vet, minden bizonnyal sokat arat. (Fa- 
ludi Ferenc.)

7. A tapintatlanság néha nagyobb károkat okoz, mint 
az arculütés.

8. „Vannak emberek, kik mindig „alsóznak”, do nem
csak kártyában, hanem gondolatban, szóban és cseleke
detben is.”

9. „Egy szép bűn van: megölni az önzést!”
10. A mennyország ajtaja szűk és alacsony, de köny- 

nyen bejutnak rajta:
az alázatosak, mert — ők kicsinyek,
az engedelmesek, mert — ők meghajolnak,
a szegények, mert — nincs semmijük,
a tisztaszívűek, mert — semmihez se tapadnak, 
a szerető lelkek, mert — szétosztják kincsüket, 
a türelmesek, mert — addig várnak, míg végül mé

gis csak bekerülnek!!!
11. A munka minden ember szakadatlan bűnbánata!

Ha a mi táborunkba tartozol nem okoz gondot, hogy 
hol töltsd el fizetéses szabadságodat. Olcsón megkapod 
mindazt a szórakozást, pihenést, nyaralást, amiért a 
gazdagok rengeteg pénzt fizetnek.
1940 nyarán a következő helyeken lesznek táborozásaink:

Legényegyleti Szövetségünk rendezésében:
a Balaton partján, Révfülöpön.

Pestkörnyéki Kerület Legényegylotei rendezésében:
a Duna partján, Nógrádverőcén.

Déli (Szeged) Kerület Legényegyletei rendezésében: 
a Tisza partján, Mindszenten.

Kassai Legényegyletünk rendezésében:
a Miszlóka patak partján Mássá völgyben.

Takarékoskodj, hogy résztvehess nyári táborozásainkon! 
Táboraink előreláthatólag június 20. augusztus 10. 

között lesznek megtartva.
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BEREGSZÁSZ:
Egyesületünk 13 éves múltra tekint 

vissza. Az elmúlt ősz elején az egye
sület elnökét, Tóth Miklóst áthelyez
ték. Uj elnökünk, Károlyi Lajos tel
jes odaadással karolta fel a legény
egyesület munkáját. Az új évvel ú.i 
erővel és tűzzel megkezdődött az építő 
munka, hogy amit eddig építettünk, 
azt még nagyobbá és szebbé formál
juk! Január hó 14-én rendezte az 
egyesület a szokásos évi farsangi 
bálját, mely egyiko volt a legszebb és 
legjobb beregszászi báloknak. A köz
gyűlés megválasztotta az új tiszti
kart. Fővédnökeink, akik az egyesü
let érdekeit immár 13 éve szívükön 
viselik s az elnyomás nehéz évein 
keresztül harcoltak az egyesületért: 
Pásztor Ferenc rk. főesp. Orthutay 
Jenő gk. főesperes, orszgy. képviselő. 
Elnökünk: egyházi elnök: Károlyi 
Lajos rk. hitoktató, világi elnök: 
Ignáczy Géza fényképész. Ifjúsági 
igazgató: Harajda Ferenc gk. lel
kész. örökös alapító elnökök: Gera 
Ferenc, Szíjgyártó Sándor, Lusán- 
szky János és idősb Posztler Vilmos. 
Titkár: Szótér László. Jegyző: Pnpp 
János. Dékánok: Pfeifauf Sándor 
és Magyar János. Pénztárnok: Luko- 
vics Gáspár. Gondnok: Hordonka Pé
ter. Háznagy: Prokop Sándor. 
Könyvtáros: Gácsy József. Énekkar
vezető: Ilykó József. Az elmúlt év
ben bevételünk 2165. 43 P, kiadásunk 
1586.22 P volt. Van 300—350 kötetes 
könyvtárunk s régi képes folyóirat
ból igen szép gyűjteményünk. Já
ratjuk az „Uj Nemességben kívül a 
Nemzeti Újságot, Uj Nemzedéket, a 
Képes Krónikát s több vallásos heti, 
illetőleg havi folyóiratot.

A heti gyűléseink igen tartalma
sak és szépek. Szerepel a gyűlés ke
retében egy komolyabb tárgyú idő
szerű témájú előadás, egy rövid 
nagybőjti elmélkedés, szavalatok, 
magánszámok, s a heti híradó kere
tében az elmúlt hét eseményeinek és 
aktuális dolgainak megvitatása, s 
egy-két énekszám.

Zenekarunk szorgalmasan készülő
dik. Műkedvelő gárdánk is meg
kezdte munkáját. , _ , .

Az élet most már Isten es Kolping 
atyánk munkájával megindult. Meg; 
indult új tűzzel, újult erővel a regi 
testvéri szeretettel és összetartással 
Krisztussal Krisztusért és a boldo
gabb, szebb magyar feltámadásért. 
Beregszász keresztény iparos- es Ke
reskedőtársadalma és ennek ifjúsága 
a múltban, az elnyomatás_ nehez és 
küzdelmekkel teli éveiben is megtu
dott magyarnak maradni, s bátrán, 
nyíltan harcolt szent céljaiért.

Papp János 
jegyző.

Május 19-én lesz miskolci Legény
egyletünk tárgysorsjátékának húzása

Többször hírt adtunk már arról a hatalmas erőfeszítésről, melyet 
miskolci Legényegyletünk székhazának felépítése érdekében tesz. Nem kell 
külön fejtegetnünk, hogy milyen nagy jelentősége van ebben a nagy iparos 
és kereskedő városban annak, hogy munkásifjúságunk otthont kapjon. Ez a 
székház azonban nemcsak a miskolci munkásifjúság otthona lesz, hanem az 
egész magyar munkásifjúság is meleg családi tűzhelyre talál abban, ameny- 
nyiben elkerül szülőföldjéről és a sors épen Miskolcon, vagy környékén 
állítja őt munkába. Tehát minden egyletünknek, minden magyar munkás
ifjúnak elsőrangú kötelessége támogatni a miskolciakat.

A sorsjegyhúzás elhalasztására is épen az a körülmény szolgáltatott 
okot, hogy még sok egyletünk nem számolt el a neki megküldött sorsjegyek
kel. Nagyon kérjük az elszámolások sürgős megtételét.

De kérjük egyleteinket arra is, hogy újabb sorsjegyeket rendeljenek, 
különösen pedig akik eladás nélkül visszaküldték a sorsjegyeket, — a nagy 
ügyre való tekintettel — hozzák helyre ezen hibájukat.

Minden reményünk megvan arra, hogy felhívásunk sikerrel jár és a 
magyar munkásifjúság új otthona Miskolcon rövidesen tető alá kerül.

Múlt év folyamán egy alkalommal 
egyleti ügyben kértem egy munka
adótól segédjét és egy ottlévő úr (vi
déki tanító) ezt hallván, erős hangon 
jelentett ki: miféle cirkusz az ilyen 
egyletesdi, semmi értelme az ilyes
minek, illetve csak arra jó, hogy né
hány ember elnökséget, vezető állást 
kapjon és ezzel büszkélkedhessen. 
Ezenkívül más értelmét nem látja 
az egyletek létének.

Persze szó nélkül nem hagytam és 
pár szóval vázoltam a legényegyle
tek célját és szükségességét.

Utána magam is gondolkodóba es
tem. Istenem, ha egy tanult ember is 
csak ennyit lát abból, amit cselek
szünk, mi értelme van e célokért 
dolgozni és érdemes-e? Közel tíz éve 
harcolok fajtámért és mégis nem-e 
neki van igaza?

Este leverten mentem az egyletbe. 
I)e jöttek a fiúk, Laci, Pista, Jancsi 
és a többi... Gondolkodtam rajtuk. 
Pistát, Lacit önállósítottuk, Jancsi
nak kölcsönt szereztünk, Ferkónak, 
kit hatósági közeg érdemtelenül bán
talmazott, igazságos elégtételt köve
teltünk; egy másikat a házassága 
előtt tanáccsal láttunk el. Az egyik
nek üzletet segítünk bérelni, a házi 
gazdával tárgyaltunk, biztosítottuk, 
hogy a bért, megkapja csak neki ad
ja az elsőbbséget. Józsinak más üz
letben szereztünk állást, mert ott 
többet tanulhat szakmájából, a má
sik meg már családos ember, aki a 
katonaságtól megjőve pénz és ke- 
resetnélkül állt, segélyt kapott az 
egylet pénztárából és sorolhatnánk 
a többit. Hát érdemes?

Mikor az ember ezek után hallja a 

fúró elégedetlenséget, a szapulást és 
más megjegyzéseket; hát érdemes? 
De ha hálát vár valaki, akkor ne is 
tegyen semmit!

Hiszen ezek a gyerekek, kiken se
gíteni kell, vezetni kell őket, látni, 
hogy ragaszkodnak az egylethez; ez 
az otthonuk, iskolájuk, nevelőjük.

Mindez lehet kívülről értelmetlen 
akarnokság, feltűnőség, vagy önéi 
tékelés stb., de elhagyni a fiúkat 
nem szabad, mert ez az igazi Akció 
Katolica. Küzdeni kell értük, segí
teni kell rajtuk, hogy a sokak állal 
lenézett mesterembernek minél na
gyobb becsületet szerezhessenek.

Pedig látjuk a lekicsinylő mosolyt, 
s gúnyos tekinteteteket, hallani, 
amint mondják: ezek a te neveltjeid. 
Hát igen ezek az én munkás, kopott, 
szürke neveltjeim, kikért érdemes 
küzdeni és harcolni.

És mikor közgyűlésen várja az 
ember, hogy a köznapi kemény feddő 
szavakért, figyelmeztetésekért és a 
többi kellemetlen dolgokért talán, le
szavazzák, akkor jön, amit munká
jáért nem várt: az egyhangú üdvöz
lés.

Emberi hiúság, de megérte. Nem 
veszett kárba és nem veszhet a sár
ba, amit aranynak szántunk.

A legnagyobb öröm pedig látni a 
fiiikat, akik már mesterek, iparos
gyűléseken fegyelmezetten hallgat
ni, amikor más beszél, de okosan, ér
telmesen szónokolni, életrevaló in
dítványokat tenni, amikor rajtuk a 
sor. Hát ezért érdemes dolgozni, ér
demes értelmes „Isten áldjás" mes
tert, segédet adni iparnak, kereske
delemnek és a köznek egyaránt.

FENYVESI FERENC 
világi elnök, Marcali.
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A fertőző betegségekről
Fertőző betegségek mindazok a bajok, amelyek okozói baktériu

mok. Baktériumoknak nevezzük azokat az előiényeket, amelyeket pa
rányi voltuk miatt szabad szemmel nem láthatunk és olyan életet élnek, 
hogy bátran tekinthetjük őket egyszerre növényeknek is, állatoknak is. 
Tehát élettani állapotuk a növényi és az állati élet határán mozog. A 
baktériumokat csak azóta ismerjük, amióta a technika csodái között 
megszületett a mikroszkóp. A mikroszkóp nagyitó gép. A század mil
liméter nagyságú sejtet 1000-szeresre nagyítva, centiméteresnek mu
tatja ; egy ezred milliméter nagyságú baktériumot 1000-szeresre , na
gyítva, milliméter nagyságúnak mutatja. Ezt a milliméter nagyságot 
már látja az ember. Ennek alapján a baktériumokat alakjuk szerint 
három nagy csoportba osztjuk. Vannak olyan baktériumok, amelyek
nek az alakja olyan, mint a zsemlye, ezeket coccusoknak mondjuk. 
Vannak olyanok, amelyeknek az alakja pálcika szerű, ezek a bacillusok. 
Viszont a dúgóhúzó aiakúakat spirillumoknak nevezzük. A baktériu
mokat nemcsak az alakjuk alapján választhatjuk szét, hanem azon 
az alapon is, hogy égyiknek-másíknak mi a legkedvesebb tápláléka.

Vannak olyan baktériumok pl., amelyek kizárólag csak a sertés 
vérén élnek, mások csak a tyúk vérén. Vannak, amelyek a szarvas
marha beleiben élnek a legjobban, viszont olyan is van, amelyik a ló 
belében élhet meg. Van olyan is, amelyik kizárólagosan csak az ember 
vérében tud életet folytatni. Vannak azután kevésbbé kényesek. Ezek 
mindenütt jól érzik magukat, ahol sötétség, nedvesség és meleg van. 
Egyedül a napsugár öli meg őket. Egyike-másika csak a földben érzi 
jól magát.

Még más eljárásokkal is szét tudjuk a baktériumokat választani 
egymástól. Egyik nagyon gyakori eljárás a festés. Azt az illető anya
got, amelyben valamilyen baktériumot sejtünk, festékbe tesszük. A 
baktériumok nem mindegyike festhető. Vannak, amelyek csak piros 
festéket, a másik csők kéket, a harmadik csak aranyat, tust vesz fel. 
így aztán a kutató szem a mikroszkóp alatt egészen pontosan meg
találja a keresett baktériumot.

A baktériumok nem mindegyike veszedelmes az emberre. Vannak 
olyan baktériumok, amelyek nélkül a földön élet nem is létezhetne. 
Ilyenek azok a baktériumok, amelyek a rothadást idézik elő. Gondol
juk csak el, ha egyszerre ezek a baktériumok elpusztulnának és az 
elhalt növényi és állati hullák nem rothadnának el. Egy-két év alatt 
a növényi és az állati hullák tömege lehetetlenné tenné a földön a 
mozgást és megszűnne a föld és a szerves élet anyagcseréje, a föld 
terméketlenné válna. .. Vagy mi lenne akkor, ha nem létezne erjesztő 
baktérium? Mi lenne, ha nem lenne oxygénkötő baktérium? ... Sőt az 
ember végbelében élő korhasztó baktérium nélkül maga az ember élete 
is közvetlen veszedelembe kerülne... Éppen ezért, amikor kiejtjük ezt 
a szót: „baktérium”, nem kell okvetlenül a legrosszabbra gondolni, 
hanem magunk elé kell tudni képzelni a szabad szemmel nem látható 
világot, annak minden titkával, áldásával és veszélyével. Csodálattal 
kell adóznunk azoknak, akik ezt a láthatatlan világot a mikroszkóp 
révén láthatóvá tették. És ezek között nem szabad megfeledkeznünk 
egy magyar mérnökről sem, akinek hamvai a Kerepesi temetőben 
nyugszanak, aki a mikroszkóp tökéletesitéséhez olymértékben járult 
hozzá, hogy a nemzetközi tudományos világ a „Nobel-díjjal” tüntette 
ki. A neve: Zsigmondy Béla. Annak a magyar Zsigmondy családnak 
egyik tagja, akik a budapesti hidakat és ártézi kutakat hozták létre. 
Bármilyen kicsiny nép vagyunk, büszkén mondhatjuk, hogy a tudo
mány, a művészet, a technika terén jelentős embereket adtunk az 
emberi közösségnek.

A baktériumok egy jelentős csoportja az ember életére vesze
delmes. Ezek azok a baktériumok, amelyek a „fertőző betegségeket” 
okozzák és amelyekről a közeljövőben ezeken a lapokon részletesen 
fogok beszámolni, főleg abból a szempontból, hogy az olvasó tanulja 
meg az ellenük való védekezést.

Dr. Bárczy Gusztáv főorvos.

HERMINAMEZÖ:
Március 10-én, tartottuk szokásos 

márciusi előadásunkat. Nagyszerű 
műkedvelő gárdánk Kokmann János 
rendezésében előadta Erdélyi Mi
hály „Legyen úgy mint régen volt“ 
című 3 l'elvonásos operettjét. A 
nagysikerű előadás szereplői közül 
különösen kitűntek: Gőz Imréné, 
Wenck Ica, Kiss Margit, Weclcer- 
mann László, Nagy Ferenc. A többi 
szereplő is kifogástalan játékot nyúj
tót. Az előadás előtt Seres Ferenc 
II. elnök tartott lelkes beszédet a 
hazaszeretetről. A nagy erkölcsi si
kert jellemzi, hogy közönségünk kö
veteli a darab megismétlését.

G. Sanyi. 
Herminamező.

KISVARDA:
Egyletünk programszerűen műkö

dik. Február 4-én farsangi mulatsá
got rendeztünk színelőadással, febr. 
18-án pedig tombola délutánt. Feb
ruár 25-én kultúrdélutánnal köze
lebb hoztuk közönségünket egyle
tünkhöz. Március 14, 15, 16-án tag
jaink lelkigyakorlaton vettek részt." 
Színre hozzuk Herczeg Ferenc Gyur- 
kovics lányok című négyfelvouásos 
vígjátékát.

Horváth József jegyző és titkár.

NAGYVÁZSONY:
Február 18-án tartottuk évi ren

des közgyűlésünket. Molnár György 
plébános elnökünk kiváló vezetése 
alatt működő legényegyletünk az el
múlt évben is nagyszerű eredménye
ket ért el. Tátrai Antal pénztáro
sunk jelentése szerint bevételünk 
volt 3223.63 P, kiadásunk 3154.18 P. 
Uj tisztikar: világi elnök Burucz 
Mihály, pénztáros Tátrai Antal, 
jegyzők Puskádi Imre és Baják La
jos. A közgyűlést Varga Péter Pál 
iigyv. elnök zárta be.

Ezentúl az Ej Nemességet 15 pél
dányban kérjük.

Lippert András dékán.

TISZAPOLGAR:
Férfiaknak és nőknek külön-külön 

tartottak szép húsvéti lelkigyakorla
tot, melyek alatt mindenkor megtel
tek a legényegylet helyiségei. Az 
eredményes működés, valamint az 
egylet szép berendezése a kiváló ve
zetők érdeme.

KECSKEMÉT:
Húsvétra külön volt a férfiaknak 

és külön a nőknek lelkigyakorlat a 
legényegyletben. Együttesen mint
egy 700-an vettek rajta részt, akik 
mindannyian a legényegylet nevelt
jei. Az egyleti vezetők dr. Kovács 
Sándor prelátus, elnök és C setényi 
József iigyv. elnök munkájának 
eredménye, hogy ma már a legény- 
egylet neveltjei elhelyezkedtek Kecs
kemét közéletében, ipartestületben, 
törvényhatóságában és ott vezető 
szerepet visznek.

PESTKÖRNYÉKIEK!
Május 19-én Pestszenterzsébeten 

rendezzük tavaszi pestkörnyéki ke
rületi legénynapunkat! Mindenkit 
hívunk és elvárunk! Készüljetek rá!
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1940. február 19. Nagyböjti esték 
kezdete. Előadó: dr. Giemits József 
főegyházm. tanfeliigy. jegyző a 
..Külső és belső világ, vagv a pápák 
békeszózatai a világ vezető uraihoz" 
címen; február 26-án Szülemény Jó
zsef hitoktató „A kinyilatkoztatás
ról és az itteni hatalomról“; március 
4-én P. Miholcsik Miklós szentfe- 
rencrendi házfőnök „Szentírás és 
szent hagyomány" és az „Anyaszent- 
cgyház működésé és terjeszkedése"; 
március 11-én dr. Greyorovics Lipót 
praelátus kanonok a visszacsatolt te
rületen a cseh uralom alatt a ma
gyarságnak nagy előharcosa és ki
váló egyházi szónok az ..Akció Ca- 
tholika működése és céljai" és XTT. 
Pilis pápáról emlékeztek meg lendü
letes megkapó, szívhezszóló beszéd
ben a termet teljesen megtöltő ipa
ros-ifjúságnak. A lelki magábaszál- 
lás napjain márc. 14., 15. és 16-án este 
8 órakor a belvárosi plébánia temp
lomban szintén dr. Greaorovics pre- 
látus tartotta a lelki gyaknrlatns 
szentheszédeket az ifjúságnak, Tgy 
készült Esztergom a március 17-én 
(vasárnap) d. e. 8 órai szentmise 
hallgatásával, közös szentáldozással 
az ugyanaznap d. e. 11 órakor meg
tartott 77-ik évi rendes közgyűlésük 
megtartására. Este 8 órakor Szent 
József tiszteletére ünnepség volt.

ifj. Molnár Pál dékán.
KESZTHELY:

Most tartotta évi rendes közgyűlé
sét. Nagyszerű és eredményekben 
gazdag működésről tesznek tanúsá
got az elhangzott jelentések. Dr. 
TFrísz György hittanár elnök szak
avatott vezetése továbbra is bizto
sítja az egylet eredményes működé
sét.
BUDAPEST-KŐBÁNYA:

Gyűléseink nem unalmasak és nem 
tartalmatlanok. — Minden, gyűlés 
tárgysorozatát előre összeállítjuk es 
minden gyűlésre megvannak a szere
pek, amire készülni is kell.

ITúsvétra előkészültünk. A nagy- 
hetet. megelőzően háromnapos lelki
gyakorlatot tartottunk. P erényi fő
tisztelendő úr beszélt a fiúkhoz.,Ez 
alkalomra otthonunkat kápolnává 
alakították át a fiúk.

Március 15-i ünepélyünkön ottho
nunkat közönségünk zsúfolásig meg
töltötte. Ünnepi szónok Fröshl Kál
mán dékán volt (aki élete legjobb és 
legsikerültebb beszédét mondta el). 
Pesti Sándor és Pintér Lajos szaval
tak. Katona Ilonka és Szmolek Jó
zsef énekszámokkal emelték az ün
nepség fényét.

A munkából e kis csapat sohasem 
fogy ki. A jó Isten segítségével, a 
munkát tovább folytatjuk Kolping 
szellemében, egyesületünk dicsősé
gére, a tagok és a Haza javára.

„Híradó"

Gyöngyösi Legényegyletünk jú
nius 29—30-án tartja 75 éves jubileu
mát, melyre minden tagunkat, min
den legény egyletünket meghív és 
magyaros vendégszeretettel elvár.

Szakmai továbbképzés
Hivatást nemcsak azért választunk, hogy ezzel pénz szerezzünk, 

hanem azért is, hogy a társadalom hasznos tagjaivá legyünk. A tár
sadalom hasznos tagjaivá pedig úgy leszünk, ha szakmánkban, élet
hivatásunk területén kifogástalanul megálljuk a helyünket. Ehhez el
engedhetetlenül szükséges, hogy tudásunkat állandóan továbbképzéssel 
növeljük.

A legényegylet azt akarja, hogy a szakmai tudás minél mélyebb 
gyökeret verjen tagjaiban. Fel kell tehát ébredni a közömbösségből, 
a nemtörődömségből és fiatalos lendülettel, kitartó hévvel kell hozzá
fogni a szakmai tudás megszerzéséhez. Meg kell mutatnunk, hogy 
tudunk és akarunk az élet versenyén a szakmánk élharcosai lenni. Az 
élet vár bennünket. Mutassuk meg, hogy talpig legények vagyunk. 
Hiszen érezzük, hogy szükségünk van szakmai továbbképzésre, mert 
ma csak a jó szakember tudja a munkaversenyében a maga és családja 
jövőjét biztosítani. S, hogy mindezt a szaktudást elérjük, szükségünk 
van önművelésre, önnevelésre, szaktanfolyamok látogatására, szak
lapok, szakkönyvek olvasására. Egyleteink igyekeznek módot nyújtani 
a szakképzettség elsajátítására és legtöbbször csak a tagokon múlik, 
hogy megértsék a hívó szót. A szakképzettség jól kamatozó hatalmas 
tőke, melyet csak fáradhatatlan munkával szerezhetünk meg. Tehát 
aki eddig húzódozott a szaktudás megszerzésétől, a tanulástól, az 
fogjon hozzá, fáradozása jó hasznot fog hozni számára.

Megbecsülést és kellő értékelést, támogatást érdemel az a 
munkásifjúság, amely tökéletes szakmai felkészültségre tett szert, 
hogy ezáltal bele tudjon állni a nagy, nemzeti építőmunkába. A szak
mánk a mi élethivatásunk, a legényegylet a mi szervezetünk; mind
kettőt szeretnünk és becsülnünk kell és ezen az úton haladva bizto
sak lehetünk kitűzött életcéljaink

Kisvárdai asztali tenisz-verseny
Március 3-án tartott versenyen 

első lett Cimbalmos József többszö
rös házibajnok, második E. Varga 
András, harmadik Pengi István.

A március 17-én megtartott
Szavaló verseny 

eredményei a következők: A napsu
garak között: 1. Molnár Bözsi, 2. 
Jencsik Margit, 3. Diós Matild. — 
A fiúk között: 1. Pösténui Gyula, 2. 
Horváth József, 3. Makximovics 36- 
zsef.

Debrecen asztali teniszversenye 
a Lindenberger kupáért.

A debreceni Róm. Kát. Legény- 
egylet március 17-én rendezte ezévi 
asztali teniszversenyét a „Linden- 
berger-kupáért". A versenyre öt csa
pat nevezett be: 1. Debreceni Kát. 
Legényegylet, 2. Szolnoki Kát. Le
gényegylet, 3. Derecskéi Kát. Le
gényegylet, 4. Gróf Csáky _ iparos 
cserkészcsapat, 5. Török Bálint ipa
ros cserkészcsapat.

Eredmények: csapatversenyben: 1. 
debreceni K. Legényegylet (Trunkó. 
Pencz, Harwich) és így ez évben is 
védője a „Lindenberger kupá“-nak.
2. Szolnoki K. Legényegylet (Bódy, 
Kocsis, Nagy). 3. Gróf Csáky cser
készcsapat (Bicskei, Győrössy. Far
kas). — Párosban 1. Pencz (DKL)— 

elérésében.
Hulmán Károly II. gondnok, 

Szeged-Rókus.

Bicskey (Csáky); 2. Harwich (DKL) 
—Bokos (Csáky); 3. Nagy—Kocsis 
(SzKL). — Egyéniben: 1. Pencz 
(DKL), 2. Bódy (SzKL), 3. Harwich 
(DKL). 4. Nagy (SzKL).

A mérkőzés a piarista gimn. torna
termében folyt le. A szolnokiak nem
csak ügyességükkel és pompás já
tékukkal tűntek ki, hanem a derecs- 
keiekkel együtt igazi Kolping fiúk 
módjára viselkedtek. Utána barátság 
gos összejövetel volt a legényegyleti 
otthonban. Örömmel állapítom meg, 
hogy itt is jóhatással voltak egy
másra a fiúk.

Gratulálunk
Abonyi Ferenc rákoshegyi tagunk 

eljegyezte Púpos Magdolna napsu
gáré Széllé Miklós rákoshegyi tit
kárunk eljegyezte Mogyorósi Mar
git napsugárt. Sági Ferenc rákos
hegyi tagunk eljegyezte Mogyorósi 
Gizella napsugárt.

Giesz József csákvári tagunk elje
gyezte Frösclil Erzsébetet.

Mészáros Géza veszprémi tagunk 
eljegyezte Hideghéty Margitkát.

Ifj. Fritscher János bonyhádi ta
gunk eljegyezte Flading Magdát.

Glöcker Ferenc bonyhádi tagunk 
eljegyezte Spanholczer Erzsébetet. 
Reisz Adóm bonyhádi tagunk elje
gyezte Gébért Erzsébetet.
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Beszámoló
1939 őszén kezdtük meg szervező 

működésünket és Isten segítségével 
a munkánk gyümölcse 1939 őszén 28 
tag volt. Közben egy műkedvelő elő
adást is tartottunk. — Azonban ez 
mind csak készülődés 1940. jan. 21-ig. 
Vörös József plébános Makk .József
I. és Rádkai Zoltán II. dékán a meg
szervezett legényekkel megtartják a 
választást. Gaál Gézát ügyvezető el- 

nőknek Kovács Lajost (kép. ács mes
ter) pénztárosnak, Csík Ferenc taní
tót a vigalmi dolgok intézőjévé vá
lasztottuk meg. A többi tisztség be
töltésére a fiúk maguk közül válasz
tottak legényeket.

1940. január 21-én szentmise kerey 
tében megtartottuk az első avatási 
ünnepséget. Avatást szentáldozás 
előzte meg. Utána az avatási szertar
tás Makk József és Körös József 
plébános közreműködésével lett meg
tartva. Ugyanakkor egyleti avatás 
volt 38 taggal.

Most már 56 taggal működik az

Az iparost&rwnc
A napisajtó mostanában gyakran 

közöl cikkeket az iparostanoncokta- 
tás reformjáról és nem egyszer ol
vashatunk az iparoktatás teljes át
állításáról. Lapunknál, az „Új Ne
mességénél alig van talán illetéke
sebb lap, mely jogosabban foglal
kozhatna e minket oly közelről érin
tő tárgykörrel. Talán most elöljáró
ban még azt is leszögezhetjük, hogy 
a legilletékesebbek, a munkás-iparos 
fiúk azok, akiket szinte nem is na
gyon érdekelnek az ilyen természetű 
problémák.

Az iparos (kereskedő) tanoncisko
láknak általában az alábbi négy cso
portban kell foglalkozni a növendé
kekkel: 1. a vallásos és hazafias ér
zés föl ébresztése, ébrentartása s an
nak fokozása, 2. a családi élet neve
lési fogyatékosságának pótlása, 3. az 
általános műveltség megalapozása, 
annak fokozása, 4. az ipari szakisme
retek (műhelygyakorlatokkal), kal
kulációk, áruismeretek, könyvelések 
stb. alapos elsajátítása.

Az 1. ponttal, annak a keresztény
ség, a magyarság szempontjából 
való fontosságáról talán fölösleges 
is volna „Kolping“ fiúknak beszélni, 
ezért a tárgyalását el is hagyom.

A 2. pont alatt, az igazi családiélet 
nevelő munkáját kiegészítő, vagy 
teljes egészében pótló, iskolai neve
lőmunka fontosságát, melynek túl 
kell nőni az iskolai falakon, a mű
hely sablonos ütemes életén, mely

Böhönyéről
egylet. Pártoló tagunk pedig van 40.

Délután díszközgyűlést, este a köz
ponti vendéglőben előadást tartot
tunk. Csík Ferenc vezetésével. Szín
re került a „Vereshajú" c. népszín
mű 3 felvonásban. Az erkölcsi és 
anyagi sikert bizonyítja, hogy négy
szer kellett előadni és sikerült a töb
bi egyesületek között elérni az első 
helyet.

Az egyesület minden anyagi tá
mogatás nélkül kezdte meg működé
sét és most már ilyen rövid idő alatt 
vagyonunk meghaladja a 400.— P-t. 
Elvégeztük a húsvéti szent gyónást. 
A hétfői gyűléseket kis műsorral 
kiegészítve tartjuk meg. Dalárdánk
kal húsvéti passziót énekeltünk. Má
jus hónap végével újabb avatás előtt 
állunk, erre megint már kidolgozott 
műsor vár. Most már azt hisszük, 
hogy vonatzavar nem lesz és a mi 
kedves vendégeinket itt látjuk köz
tünk Böhönyén. Gaál Géza

ügyv. elnök.

nek vinni, vezetni kell a fiút az élet 
göröngyös útján. Ennek a szellem
nek, ennek a láthatatlan kéznek, te
her nélkül nyugodni kell a világot 
megismerni akaró fiú vállán. Vallá
sos. hazafiason magyaros szellem
nek ott kell ragyogni a fiú lelkén, 
amikor (ez lenne a leghelyesebb) elő
ször lép be a tánciskola ajtaján is
kolai felügyelet mellett. De hány és 
hány tanoncfiú van. aki talán nem 
is ismerte szüleit. A műhelyrohotot, 
a mester elérhetetlen magasságban 
lévő önkény-urat, a segédek egy-egv 
hajcsárt jelentenek egy ilyen fiú
nak. Nem beszélve az idősebb kor
ban lévő tanoncok, durva lelkületé- 
ről... Kevés a tanoncinternátns. ke
vés az olyan tanerők száma, kik élet
célul tűzték ki az iparoktatást.

Ha gyökeres javulást akarunk lát
ni e részünkről nagyon szomorú té
ren, akkor nekünk fiatal iparosfiúk
nak kell elsősorban propagálóinak 
lenni, a fenti dolgoknak.

A tanoncotthonok felállítása is el
engedhetetlen minden iskolánál, hol 
nemcsak heti 9 órában foglalkoznak 
a tanoncokkal. hanem irányítják a 
szellemi, testi fejlődést is. A tanonc
otthonok keretében, önképzés kere
tében lehet megoldani a műkedvelő
zést, a szavaló versenyeket, sport
versenyekkel fűszerezve bizonyára a 
fiúk lelkét, nemcsak a tudás iránti 
szeretettel, hanem a nemes szórako
zási lehetőségekkel is oda lehet fűz
ni az iskolához.

Kecskés László 
szolnoki tag.

VÉRTESSZÖLLÖS:
Csopreghy „Sárga csikó" e. 3 fel- 

vonásos színművét adták elő. Sze
replők: Rendi Zsófi, Hermán Mária, 
Dacula Jolán, Magyar Aranka, Reidl 
Bözsike, Kulenics István, Baka And
rás, Krupánszky István, Zigó Fe
renc, Foisek Mihály, Pörke Miklós, 
Haraska Péter, Műk József, Angéla 
László, Gombás József, Nedermann 
József, Csalik István, Ócskái István, 
Mukk Ferenc, Jeney Vilmos, Feny
vesi László, Sörös Mátyás, Csapucha 
Béla, Hermán József.

Jó állapotban lévő szaxofon, pisz
ton iskolával és jazz-dob felszerelés
sel jutányos áron eladó. Érdeklődni: 
Mezőkövesdi Katolikus Legényegy
letnél.

legyen minden tagnak 
mert Istennel mindegyikünknek 
akad dolga.

A mi smakönyvünk

„A tnutiUás

Kartonkötésben 80 fillér, vászon
kötésben 1.20 P, bőrkötésben 2.50P.

Kérjük az előfizetések szíves be
küldését „Tisztes Ipar, Budapest"
10.457 sz. csekkszámlára. Csak rende
zett előfizetések után tudjuk lapun
kat továbbra is küldeni.

Lapzárta: 1-én és 15-én.
Kiadja: az Országos Központi 

Katolikus Legényegylet.
Bpest, VII., Rottcnbiller-utca 20—22. 

Felelős szerkesztő és kiadó: 
vitéz PINTÉR JÓZSEF.___

Máté Ernő könyvnyomdája,
Budapest, VIII., József-utca 61.

Cimzett;

Tek. Katolikus 
Legényegylet


